



# 山西省缺陷产品召回中心“看新鲜”

应县天顺陶瓷有限公司生产的天顺爱玛仕钻石碗，召回数量400个；阳城县侨枫瓷业有限公司生产的5英寸高脚碗，召回数量2840个；山西神龙泵业有限公司生产的潜水电泵，召回数量7台……近一段时间，多家企业向山西省市场监督管理局报告了召回计划，以召回存在缺陷的消费品。那么，哪些产品需要召回？召回产品如何认定？召回制度对普通消费者有哪些影响？记者走访了山西省缺陷产品召回中心相关工作人员。

## 1 数据库支撑有的放矢

2019年6月24日，刚刚成立的山西省缺陷产品召回中心，面对的最大问题就是执法人员查什么？“与消费者息息相关的消费品种类繁多、浩若烟海，我们不可能对每一件消费品都实施召回。”山西省缺陷产品召回中心信息管理部王保平部长说，“必须对重要产品有所了解，最起码得知道山西的消费品生产企业和生产的具体产品。”

从全省企业注册信息库内筛选信息，然后逐一进行市场核实。“要从四五十万条信息里，一条一条地筛查出所有生产消费品的企业来，逐一核对，然后去企业、市场核查。我记得，打开玻璃生产企业名录，很长一串名字，你得从中分清玻璃生产企业、玻璃器皿生产企业、玻璃器皿销售企业的区别，并找出我们需要的家用玻璃器皿生产企业。”一个月后，“消费品企业数据库”建立起来了，“基本摸清了山西生产日用品的有哪些企业，以及它们分布的地区。”

王保平掰着指头数起来：“玻璃制品全省大概120多家，陶瓷制品也是

120多家，潜水电泵有70家左右，食品相关企业大概120多家……”目前“消费品企业数据库”共收集消费品生产企业1285家，包括文教体育用品、食品相关产品、家具及建筑装饰材料等10大类77种产品。

底清楚了，可到底哪些产品存在缺陷的呢？召回中心的工作人员们通过各种渠道收集缺陷信息4300多条，并邀请专家进行风险评估和综合研判，制作了我省日用品质量缺陷易发名录。“这样一来，我们检查就有了目标。”王保平告诉记者，“你看这个瓷碗，企业生产的时候，为了节省成本，炉温往往达不到要求，导致吸水率超标。所以，我们从市场上购买瓷碗，专门检测吸水率是否超标，这样查一个准。”

通过数据库的支持，截至目前，山西省缺陷产品召回中心已召回31.78万件消费品，涉及日用瓷器、打火机、湿纸巾、玻璃水杯、电度表、燃气灶、LED隔爆灯等。



执法人员在市场选购需要检测的商品。

## 2 专家研判隐患无处遁

除了“消费品企业数据库”外，召回中心还建立了“消费品召回技术专家库”“消费品生产执行标准库”和“检验机构数据库”。“消费品召回技术专家库”包括省内专家26名、省外专家12名、总局专家500名；“消费品生产执行标准库”已收集各类标准236个；“检验机构数据库”包含具有国家资质认定，并且做过缺陷产品风险评估的检验机构共计296个。

如今，执法人员从市场购回需要检测的商品后，会送往检验机构进行检验，并出具检验报告。根据报告，从“消费品召回技术专家库”随机抽取的专家，对商品缺陷进行研判，看它们是否存在危害消费者安全的隐患。

“在会上，专家们针对商品质量缺陷，

各抒己见，热烈讨论，从各个方面寻找缺陷可能会引发的问题。”王保平指着桌前摆着的瓷碗说，“天顺公司生产的这个瓷碗，就是典型的因为温度不够导致吸水率增加。一开始，大家的讨论方向还是吸水率增加，让陶瓷内部存水，在微波炉使用时，会大大增加炸裂的危险。然而，有一个专家却提出吸水率增加，会不会让清洗液容易吸附进瓷体内，导致微生物滋生？为此，专家们专门做了实验，发现确实会出现这个问题。以前，我们真没有往这方面想过。”

还比如，在讨论山西三益科技有限公司生产的家用煤气灶燃气导管易脱落漏气可能引发火灾或爆炸时，中心的工作人员还到企业实地了解了情况，得知产生缺

陷的原因是，企业外购的燃气导管与煤气灶不匹配，是企业员工入库验收时疏忽所致。通过宣讲召回法律法规，阐述缺陷产品危害后果，使企业在认识到了召回缺陷产品对于提升产品质量和保护消费者合法权益的重要意义，及时为消费者更换了合格的燃气导管，重新更换了配件厂家。为了有效避免燃气泄漏事故发生，专门制作了用气常识宣传动画片，产生了良好的社会效益。

最后，王保平说：“如今，我们的目标可以从‘消费品企业数据库’里找，检测可以依靠‘检验机构数据库’，标准可以遵循‘消费品生产执行标准库’，研判可以依靠‘消费品召回技术专家库’。这4个库的建立，为召回工作提供了强大的技术支撑。”

申领“稳岗返还”资金

## 请办理 信息维护事项

本报讯（记者 李晓并）为了确保稳岗返还资金及时发放到位，太原市社会保险管理服务中心10月27日提醒各参保单位，因涉及信息变更，需要尽快办理信息维护事项。

2020年度1月至12月足额缴费的参保企业及社会团体、基金会、社会服务机构、律师事务所、会计事务所、以单位形式参保的个体经济组织，符合上年度未裁员或裁员率不高于2020年度全国调查失业率6%的，30人以下的参保企业裁员率不高于参保职工总数20%的；且单位生产经营活动符合国家及所在区域产业结构调整和环保政策，不在发改、生态环境等部门公布的“黑名单”内；不存在“僵尸企业”“违法失信”问题的，尽快持营业执照副本复印件、《2021年度稳岗返还承诺书》（在“太原社保”公众号对话栏输入“稳岗”或“承诺书”可获取），加盖单位公章，到市社保中心A区A21至A24号窗口办理信息维护。

2020年已申领过稳岗返还资金的参保企业，如企业名称、银行信息未发生变更的，无需办理信息维护。

## 我市集中销毁废旧液化气瓶

本报讯（记者 张勇）10月27日，太原市市场监督管理局对1000多个到达设计使用年限的液化石油气瓶，经过清除残液、焚烧、压扁等一系列规范处置程序，进行报废处理。

自2021年4月15日起至2021年10月15日，太原市市场监督管理局分三个

阶段，严厉打击充装“黑户瓶”、超期未检气瓶、检验不合格或已判废未去功能化的气瓶等违法违规行为，以推进完善液化石油气瓶的信息化建设为重点，在全市开展了液化石油气瓶安全专项整治，初步实现了液化石油气瓶产权清晰、检验落实、均可溯源的目标。专项

整治期间，全市各级共出动执法人员478人次，检查气瓶充装单位60余家、检验单位12家。此外，我市还组织排查饭店1935家，工地140家，检查液化石油气钢瓶3032瓶，发现无信息追溯钢瓶35瓶，报废和超期未检钢瓶1048瓶，追溯信息与钢瓶信息不符钢瓶24瓶。

## 税务人员上门办税获点赞

本报讯（记者 孙耀星）“不用自己跑，上门为我们服务，尤其对于老年人，很贴心。”10月23日，家住迎泽区景观新贵豪庭小区的居民李大妈高兴地说。她口中的上门服务是市税务局第二税务分局工作人员主动来到小区，办理不动产权登记证书的契税业务。

办证从早上9时开始，税务工作人

员对小区C座170多户业主进行了信息采集。市税务局第二税务分局纳税服务股股长苏湘玉介绍，把办税大厅的业务挪到社区来，现场为群众办事，能让税务人员更深入地了解群众需求。从2019年9月起，为了配合推进房屋产权登记确权颁证清零行动，太原市税务局深入社区、进小区，主动上门为业主提供各种涉税服务。通过多种方式主动对

接项目，积极联系开发商与业主，第一时间告知办理流程与所需资料，对于推进较为缓慢的项目，详细了解原因，搜集群众涉税诉求，不断创新工作方法，确保百姓能尽快拿到期盼多年的“大红本”。

市税务局财产和行为税科科长袁琼介绍，目前，已为8万套房屋办理了不动产权证的契税业务。

## 云时代与华阳集团携手发展数字经济

本报讯（记者 何宝国）10月25日消息，山西云时代技术有限公司与华阳集团在太原市签署战略合作协议，共同推动山西新材料、煤炭行业发展数字经济。

双方将立足市场资源及专业技术优势展开合作，内容包括：推进华阳集团信息化顶层规划、新材料数据中心建

设，开展山西省新材料行业的碳排放特征分析以提高能源利用效率，推进智能矿山建设，推广应用新一代信息技术，推进工业互联网建设，提升大数据应用领域计算能力等。

在推进“双碳”目标大背景下，山西资源和能源利用方式发生改变，数字经济正成为山西转型高质量发展的强劲

动力。作为山西推进新材料发展的领军企业，华阳集团借力数字经济，提升整体低碳绿色发展水平和工业互联网的建设水平，助推企业实现高质量转型。云时代公司是国有独资数字信息化重要骨干企业，将提供丰富的技术手段、优质服务、一流的实施方案，赋能华阳集团高质量转型发展。